

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب زماموں کا نمبر
جامعہ رشیدیہ ساہیوال

ماہنامہ اور محاسبہ
توسط روم

رویت ہلال کی شرعی حیثیت

گذشتہ سے پیوستہ

ان تمام احادیث کا مضمون مشترک ہے، مگر ہر حدیث کسی نئے انادے پر مشتمل ہے۔ اس لئے سب کا سامنے رکھنا ضروری ہے، ان احادیث سے حسب ذیل امور اولیٰ نظر میں واضح طور پر استفادہ ہوتے ہیں۔

۱۔ اسلامی احکام میں قمری مہینوں اور سورہ اول کا اعتبار ہوگا۔

۲۔ قمری مہینہ کبھی انیس کا ہوتا ہے، کبھی تیس کا۔

۳۔ رویت ہلال میں سرکی آنکھوں سے چاند دیکھنے کا مفہوم قطعی طور پر متعین ہے۔ ان احادیث میں کسی دوسرے معنی کے احتمال کی گنجائش نہیں ہے۔

۴۔ قمری مہینوں کی تبدیلی کا مدار چاند نظر آنے یا تیس دن پورے ہونے پر ہے۔ اگر انیس

۱۔ بدایۃ الجنۃ، لابن رشد القرطبی، فان العلماء اجمعوا ان الشهر العربی یکون تسعا وعشرين ویکون ثلاثین، وعلى ان الاعتبار فی تحديد شهر رمضان انما هو الرویة، لقوله عليه الصلوة والسلام "صوموا الرویة وانظروا الرویة" یعنی بالرویة اول ظهور القمر بعد السؤال (ص ۲۸۴)

کا چاند نظر آجائے تو نیا ہمدینہ شروع ہو جائے گا۔ درہنہ سابقہ ماہ کے تیس دن شمار کرنا لازم ہو گئے۔
 ۵۔ اگر انق پر ابر، غبار، سیاہی یا اور کوئی چیز مانع رویت نہ ہو تو انیس کے چاند کا ثبوت
 رویت عام سے ہوگا، جب پر سے علاقہ یا ملک کے لوگ چاند دیکھنے میں کوشاں ہوں، اور
 اس کے باوجود عام رویت نہ ہو سکے، تو علاقے اور ملک کے صرف دو چار افراد کے دعویٰ سے
 رویت کا ثبوت نہیں ہوگا۔ چنانچہ ان احادیث طیبہ میں انفرادی شہادت قبول کرنے کا حکم
 مطلع ابراؤد ہونے کی صورت میں دیا گیا ہے، اور مطلع صاف ہونے کی صورت میں انفرادی
 شہادت کی بجائے اذابائیم (جب تم دیکھو) فرما کر رویت عام پر ثبوت ہلال کا مدار رکھا
 گیا ہے، اور عقلاً بھی یہ بات بدیہی ہے کہ جب مطلع صاف ہو، سب لوگ سراپا استیانت
 بن کر انق پر کھلی باندھے ہوئے ہوں، اور کوئی چیز مانع رویت نہ ہو، اس کے باوجود رویت عام
 نہ ہو سکے، تو ایسی صورت ایک دو افراد کا یہ دعویٰ کہ ہم نے چاند دیکھا ہے۔ پوری قوم کی آنکھوں
 میں دھول بھونکنے کے مراد ہے، ظاہر ہے کہ پوری قوم کو اندھا یا ضعیف البصر قرار نہیں دیا
 جاسکتا ہے، بلکہ اسکی بجائے اس انفرادی بیان ہی کو غلط ماننا ہوگا۔ بالخصوص جب کہ بلند و بالا
 چوٹیوں پر دوربینوں کی مدد سے بھی چاند نظر نہ آئے تو ان لوگوں کی غلطی یا غلط بیانی اور بھی واضح
 ہو جائے گی۔ ۲۰

۶۔ مطلع غبار آلود ہو تو جیسا کہ احادیث بالا میں تصریح ہے، ہلال عید کا ثبوت کم از کم معتبر

۱۔ احکام القرآن : ابوبکر جصاص رازی : وقوله صلى الله عليه وسلم : صوموا لرؤية وانظروا لرؤية
 فان عم عليكم فاعلموا العدة ثلاثين - هو اصله في اعتبار الشهر ثلاثين الا ان يرضى قبل ذلك
 الهلال ، فان كل شهر عم علينا هلاله فعلينا ان نعد العدة ثلاثين ، هذا في سائر الشهور التي تتعلق
 بها الاحكام ، وانما يصير الى اقل من ثلاثين بروية المصلاية (ص ۲۰۲)

۲۔ احکام القرآن : ابوبکر جصاص رازی : قال ابوبکر : انما اعتبر اصحابنا اذا لم يكن بالسماء علته
 شهادة الجمع الكثير الذين يقع العلم بخبرهم ، لان ذلك فرض قد عمت الحاجة اليه ، والناس ما مودون
 بطلب الهلال فغير جائز ان يطلب الجمع الكثير والعلته بالسماء مع توافي همهم وحرصهم على رؤيته ثم يراه
 انفرادا بسيروهم دون كافتهم علما انهم غالبون غير مصيبين ، فاما ان يكونوا راذا خيالاً فظنوا هلالاً
 او تعدوا الكذبة اذ جواز ذلك غير ممتنع ، وهذا اصله صحيح تقضى العقول بصحتها ، وعليه مبنى امر الشريعة
 والخطاء فيه يعظم ضرورة ويتوصل للمحددات الى ادخال الشبهة على الاعمار والحشود وعلى من لم يتيقن
 ما ذكرنا من الاصل (ص ۲۰۲ طبع ۱۳۲۵ھ)

مادوں اور دیانت دار گواہوں کی چشم دید شہادت سے ہوگا، صرف ایک شخص کی شہادت یا محض

سہ اور دو تین شہادوں کی گواہی دو مستیزاد شہادوں کی گواہی، جسے شہادت علی شہادت کہا جاتا ہے
اسی قاضی کے فیصلہ پر دو عدویوں کی گواہی (شہادت علی قضاء القاضی) کا حکم بھی یہی ہے، کیونکہ یہ دونوں
بھی حجت طرزہ میں، کما صرح بہ القوم۔

لہ جو حضرات اختلاف مطالع کے قائل نہیں (اور ہمارے ناضل موقف ان ہی کے مؤید ہیں) ان کے
نزدیک مندرجہ ذیل کا محل بھی یہی ہے۔

حضرت کریم فرماتے ہیں: ام الفضل بنت
ماریت (والدہ ابن عباسؓ) نے انیسویں حضرت
معاویہؓ کے پاس شام میں بھیجا، میں شام میں گیا
اور اپنے کام سے فارغ ہوا، تو رمضان کا چاند
مجھے شام ہی میں ہوا، چنانچہ ہم نے جمعہ کی رات
کو چاند دیکھا، پھر رمضان مبارک کے آخر میں میں
مدینہ طیبہ واپس آیا، حضرت ابن عباسؓ نے مجھ
سے حوالہ دیا، گفت کہ، پھر چاند کا ذکر
آیہ تو دریافت فرمایا: تم نے چاند کب دیکھا تھا؟
میں نے کہا: ہم نے جمعہ کی رات کو دیکھا، فرمایا:
تو نے جمعہ کی رات کو خود دیکھا تھا۔ میں نے کہا:
لوگوں نے چاند دیکھ کر روزہ رکھا اور حضرت معاویہؓ
نے بھی روزہ رکھا۔ فرمایا: لیکن ہم نے سینچر کی
رات کو دیکھا ہے۔ اس نے ہم تو اپنے حساب
سے تیس روز سے پورے کریں گے، الایہ کہ خود
انیس کا چاند دیکھیں۔ میں نے کہا کیا آپ حضرت
معاویہؓ کی رویت اور روزہ رکھنے (کے فیصلہ) کو کافی نہیں سمجھتے، فرمایا: نہیں! (کیونکہ ہمیں
دہاں کی رویت کا ثبوت وثقہ گواہوں کی شہادت سے نہیں ملا، صرف تمہاری ایک روایت کی
اطلاع ہمارے افطار کیلئے حجت نہیں)، ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسوہ عارضہ حکم فرمایا ہے۔

عن کریم بن ام الفضل بنت العارث
بعثتہ الی معاویۃ بالشام قال:
فقد مت الشام، فقضیت حاجتہا
واستہار رمضان وانا بالشام فرأیت
الحدیث لیلۃ الجمعۃ، ثم مت المدینۃ
فی آخر الشهر، فرأیت ابن عباس ثم
ذکر الحدیث فقال: متى رأیت الحدیث؟
فقلت: رأیتہ لیلۃ الجمعۃ؟ فقلت:
رأه الناس وصاموا وصام معاویۃ:
فقال: کان رأینا لیلۃ السبت،
فلانراک نعوم حتی نکل ثلاثین
یوماً او سراه، فقلت: الا تکتفی
برویۃ معاویۃ وصیامہ؟ قال:
لا، هكذا امرنا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم (ابوداؤد ص ۳۱۹، ترمذی ص ۳۱۹)

انہی خبروں کا اعتبار نہ ہوگا۔ (اور مطلع غبار آلود ہونے کی صورت میں ہلال رمضان کیلئے، دوسری احادیث کے مطابق، صرف ایک مسلمان عادل یا مستور الحال کی خبر بھی کافی ہوگی۔)

۷۔ ان احادیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ارشاد فرمودہ ہدایات پر نظر ڈالئے تو واضح ہوگا کہ آپ نے ثبوت ہلال کیلئے ایک قطعی اصول اور ضابطہ مقرر فرمایا، یعنی انہیں کو مطلع صاف ہونے

اور جن حضرات کے نزدیک مطلع کا اختلاف معتبر ہے، وہ اسکی توجیہ یہ کریں گے، کہ چونکہ ہر علاقہ کا مطلع الگ ہے۔ اس لئے ایک مطلع کی رویت دوسرے علاقے والوں کے لئے کافی نہیں، خواہ اس کا ثبوت صحیح شہادت سے بھی ہو جائے۔

ابن عباس رضی اللہ عنہما روایت ہے کہ ایک دیہاتی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آیا اور کہا میں نے رمضان کا چاند دیکھا ہے (عام رویت نہیں ہوئی تھی) آپ نے فرمایا: کیا تم اللہ کی توحید کے قائل ہو، اس نے کہا: جی ہاں، فرمایا: کیا تم میری رسالت کو مانتے ہو، اس نے کہا: جی ہاں، فرمایا: ہلال! لوگوں میں اعلان کرو کہ کل روزہ رکھیں۔

عاصم بن ابی بنی اللہ عنہما قال: جاء اعراقی الی البئی صلی اللہ علیہ وسلم فقال انی رأیت الهلال یعنی هلال رمضان، قال: التمسوا ان لا اله الا الله، قال: نعم، قال: التمسوا ان محمد المرسل الله قال نعم یا سبلات اذن فی الناس ان یصوموا عدا (رواة ابو داؤد، والترمذی، والنسائی وابن ماجه والدارمی)

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں: لوگ چاند دیکھ رہے تھے۔ (مگر ابو کی وجہ سے عام لوگوں کو نظر نہیں آیا) میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی کہ میں نے دیکھ لیا ہے، آپ نے میری خبر پر خود بھی روزہ رکھا اور لوگوں کو روزہ رکھنے کا حکم دیا۔

دعن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال: تراہ الناس الهلال، فاخبرتہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انی رأیتہ، فصام، وامر الناس بصیامہ (رواة ابو داؤد والدارمی والروایات فی مشکوٰۃ ص ۱۷۴)

کی صورت میں رؤیت عامہ کا اعتبار ہوگا۔ اور مطلع کے عیار آلود ہونے کی صورت میں شہادت کا اعتبار کیا جائے گا۔ اور دونوں مفقود ہوں تو تیس دن پورے کئے جائیں گے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خود اپنا عمل اسی ضابطے پر تھا، صحابہ و تابعین رضوان اللہ علیہم اجمعین اسی اصول کے پابند تھے۔ اور امت مسلمہ کو اسی قاعدے کی پابندی کا بار بار تاکید ہی حکم فرمایا۔ اور الحمد للہ امت مسلمہ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت کے بموجب اس کا خوب خوب التزام بھی کیا۔ لیکن کسی حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ادنیٰ سے ادنیٰ اور ہلکے سے ہلکا اشارہ اس طرف نہیں فرمایا: کہ اس اصول کو چھوڑ کر امت کسی مرحلے میں کسی دوسرے طریقہ پر بھی اعتماد کر سکتی ہے۔ کسی حسابی فن سے بھی اس سلسلہ میں مدد لے سکتی ہے۔ یا روزہ و افطار کے اوقات متعین کرنے کے لئے کسی دوسرے اصول کی طرف بھی رجوع کر سکتی ہے۔ اب اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وضع فرمودہ اصول رؤیت کو چھوڑ کر کسی فن پر اعتماد کرنے اور اس کے ماہرین کی طرف رجوع کرنے سے بھی منشائے نبوت پورا ہو سکتا تھا۔ جیسا کہ فاضل مرفف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مرتھو پنا چاہتے ہیں۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے ہمیں اس کا کوئی معمولی اشارہ تو عطا چاہئے تھا، یا کم از کم صحابہ و تابعین اور ائمہ ہدٰی کی طرف سے اس اصول نبوی سے ہٹ کر کسی دوسری راہ کو اختیار کرنے کی گنجائش کا کہیں سراغ ملتا۔

لیکن اس کے برعکس ہم یہ دیکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہیں تو لا فلتبے ولا تجسب (ہم حساب کتاب نہیں کیا کرتے) کہہ کر اوقات کی تعیین کے باب میں حسابی تخمینوں کی حوصلہ شکنی فرمائی،

۱۔ دور حاضر کی کم سوادی اور تتم ظریفی کا ایک مظہر یہ بھی ہے، کہ جو چیز اپنے ذہن عالی میں آئے اسے کھینچ تان کر بڑوں کی طرف منسوب کر دے، اور جو چیز بڑوں سے صراحتاً ثابت ہو، اس سے صاف ٹکر جاؤ، اور اگر اس طرح ذہن آتی ہو تو اسے تاویل کے خواہ پر پڑھاؤ۔ "خاندانی منصوبہ بندی سے لیکر سوشل ازم تک جو بات کسی کے ذہن نے اچھی سمجھی، فٹ سے اسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر ڈالا۔ صحابہ کرام کا حال یہ تھا، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جو ارشادات انہوں نے ایک دو بار نہیں، بیسیوں بار اپنے کانوں سے سنے ہوتے تھے۔ ان کی روایت میں بھی حد درجہ محتاط تھے، مگر ہمارے یہاں اپنے ذہنی رساوس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب کرنا ضروری سمجھا جاتا ہے۔

کہیں دونوں ہاتھوں کے اشارے سے الشھر ہکذا دھکذا دھکذا (ہینہ اتنا اتنا اور اتنا ہوتا ہے) مگر وہ سال کے سلسلہ میں حساب پر بالکلیہ بے اعتمادی کا اظہار فرمایا۔ (دینہ ظاہر ہے کہ اس مضمون کو سمجھانے کیلئے کہ ہینہ کبھی ۲۹ کا ہوتا ہے کبھی ۳۰ کا، دونوں ہاتھوں کو چھ دفعہ اٹھانے اور ہکذا کا لفظ چھ دفعہ دہرانے کی نسبت ۲۹ - ۳۰ کا عدد مختصر بھی تھا اور واضح بھی۔ اور آپ کے مخاطب ان دو ہندسوں سے نا آشنا بھی نہیں تھے۔) لہٰذا کہیں فلا تصوموا حتی تروہ ولا تظفروا حتی تروہ (روزہ نہ رکھو جب تک چاند نہ دیکھو، اور افطار نہ کرو جب تک چاند نہ دیکھو۔) فرما کر رویت کے بغیر کسی نوع کے حسابی تخمینہ پر اعتماد کرتے ہوئے، روزہ و افطار کرنے سے امت کو صاف صاف منع فرمایا۔ اور کہیں چاند دیکھ کر دوسری تاریخ کا ہے۔ کانفرہ لگانے کو قرب قیامت کی علامت بتلا کر، حسابی طریقوں پر اعتماد سے نفرت دلائی، اور اسے فہنی انخطاط اور دینی تنزل کا مظہر قرار دیا۔ کہیں بلا استثناء اہل نجوم کی تصدیق کو کفر سے تعبیر فرمایا، مگر کسی موقع پر بھی یہ تصریح نہیں فرمائی کہ اہل نجوم کی تقویم پر اعتماد کرتے ہوئے بھی چاند کا فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔

لہٰذا کمال الکمال المعلم (شرح صحیح مسلم) : لابی عبد اللہ محمد بن خالد الویشانی الابن المالکی (۸۷۴) دفن احادیث الاشارة هذه الارشاد الى تقريب الاشياء بالتمثيل وهو الذي قصداه صلوات الله عليه وسلم ولم يصنع ذلك لاجل ما وصفهم به من الامية ولا يحسدون ولا يكتبون، لانهم لا يجملون الثلاثين والتسع والعشرين، مع ان التعبير عنها اخف من الاشارة المكررة وانما وصفهم بذلك سداً لباب الاعتداد بحساب النجميين الذي تعمدوا العم في صومها، ونظرها وفضولها (ص ۲۲۳ طبع مصر ۱۳۲۷ھ)

۱۰ عن ابن مسعود رضي الله عنه عن النبي
صلوات الله عليه وسلم : من اقترب به
الساعة ان يرى الهلال قبل
فيقال ليلتين وان اتخذ الساجد
طريقاً، وان ينظر موت الفجارة
(رواه الطبراني في الاوسط كافي الكثر ص ۱۴۷)

حضرت ابن مسعود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے
روایت کرتے ہیں کہ : من جملہ قرب قیامت
کی علامات کے یہ ہے کہ چاند کو سامنے دیکھ کر
کہا جائے گا، یہ تو دوسری رات کا ہے۔ اور
مساجد کو گزرا دیکھا جائے گا اور اپنا تک
موتیں عام ہوں گی۔

۱۱ الملك العذب المورود شرح سنن الامام ابو داود : للشيخ محمود محمد خطاب السبكي :

بار بار خطبوں میں، خطوط میں اور نجی مجلسوں میں عند الینا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم —
 هكذا امرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ کر امت کو اسی اصول پر کاربند رہنے کی تلقین فرماتے
 تھے۔ چنانچہ پورا ذخیرہ حدیث و سیر چھان جائیے، مگر آپ کو کسی صحابی کے بارے میں یہ نہیں
 ملے گا کہ انہوں نے اس اصول رؤیت کو چھوڑ کر کسی حسابی تخمینے پر اعتماد کرنے کا فتویٰ دیا ہو، یہی
 وجہ ہے کہ باتفاق امت، شریعت اسلامیہ نے ثبوت ہلال کے باب میں اہل حساب و
 فلکیات کی رائے کا اعتبار نہیں کیا، بلکہ ان کی تحقیق کو سرے سے کالعدم اور لغو قرار دیا ہے، مثلاً
 فلکیات کی رائے ہو کہ فلاں تاریخ کو چاند ہوگا، لیکن رؤیت شرعیہ نہ ہو سکے تو باجماع امت
 نئے چاند کے احکام جاری نہیں ہوں گے۔ اس کے برعکس فلکیات کے مطابق فلاں تاریخ کو
 چاند کے امکانات نہ ہوں، لیکن رؤیت شرعیہ متحقق ہو جائے تو باجماع امت اس رؤیت پر
 احکام ہلال جاری ہوں گے۔ اور فلکیات کی رائے لغو ہوگی، اے

یہ سوال کہ شریعت نے احکام ہلال کا مدار رؤیت پر کیوں رکھا، فلکیاتی تحقیقات پر
 کیوں نہیں رکھا، ہمارے نزدیک یہ سوال ہی بے محل ہے، بحیثیت مسلمان ہمارا کام یہ ہے کہ
 ہم اچھی طرح یہ تحقیق کریں کہ فلاں باب میں شارع نے کیا حکم دیا ہے۔؟ یہ معلوم ہو جانے کے بعد
 ہمیں شارع سے یہ پوچھنے کا حق نہیں کہ یہ حکم آپ نے کیوں دیا ہے۔؟ کیونکہ ہمارے مسلمان
 ہونے کا پہلا نتیجہ اس بات کا قطعی یقین ہے کہ شارع کی طرف سے جو حکم بھی دیا جاتا ہے، اس
 سے خود شارع کی کوئی غرض وابستہ نہیں، بلکہ وہ سراسر بندوں ہی کی مصلحت کے پیش نظر

۱۔ فتح الباری، عمقلانی ص ۹، عمدۃ القاری للعینی ص ۱۸۲ و ص ۱۹۹۔ زرقانی علی المرطاس ص ۱۵۴،

رد المحتار لابن عابدین الشامی ص ۱۰۴، احکام القرآن للجصاص وغیرہ وغیرہ یہاں سب کا نام دینا
 بھی ممکن نہیں، چہ جائیکہ ان کی تصریحات بھی نقل کی جائیں، البتہ امام جصاص رازی کی تصریح تو سن ہی لیجئے۔

فالمقولہ باعتبار منازل القمر

وحساب النجومین خارج عن

حکم الشریعۃ و لیس هذا القول

مما یسوغ الاجتهاد فیہ، للدلالة

الکتاب والسنة واجماع الفقہاء

بخلافہ (ص ۲۰۲)

دلائل اس کے خلاف ہیں۔

دیا گیا ہے۔ کبھی اس مصلحت کا اظہار مناسب ہوتا ہے، کبھی نہیں ہوتا، لیکن وہ مصلحت بہر حال اس حکم پر مرتب ہوگی، خواہ بندوں کو اس کا علم ہو یا نہ ہو، اس لئے وہ خود کسی مصلحت کا اظہار فرمادیں تو ان کی غایت عنایت ہے، ورنہ بندے کو یہ حق کب حاصل ہے؟ کہ وہ اس بات پر اصرار کرے کہ پہلے اس حکم کی مصلحت بتلائیے تب مانوں گا، اور آپ جانتے ہیں کہ اگر کوئی مصلحت بتلانے کی ہو تب بھی اس ذہنیت کے شخص کو تو کبھی نہیں بتلائی جاسکتی۔ بہر حال ہمیں یہ تحقیق کرنے کا حق ہے کہ شریعت نے ہلال کا مدار فلکیات پر رکھا ہے یا نہیں، اور اسے کسی درجہ میں قابل اعتبار قرار دیا ہے، یا بالکل ناقابل اعتماد۔ لیکن یہ سوال ہم نہیں کر سکتے کہ شریعت نے ہلال کا مدار رؤیت پر کیوں رکھا اور فلکیات وغیرہ پر کیوں نہیں رکھا؟ ہو سکتا ہے کہ اس میں شارع کے پیش نظر بندوں کی بہت سی مصلحتیں ہوں، اور وہ صرف رؤیت پر مرتب ہو سکتی ہوں اور فلکیات نہیں۔ مثلاً دوسری قوموں کے مہ و سال کا مدار تقویمی حسابوں پر تھا، شارع نے اس امت کی انفرادیت کو محفوظ رکھنے کیلئے جس طرح اور بہت سی چیزوں کو ان کی مشابہت سے امت کو بچانا چاہا، اور ان کو ایک مستقل نظام تقویم دیا ہے یا ہو سکتا ہے، کہ چونکہ دوسرے حسابی طریقوں سے ماہ و سال کی تعیین فطری اور تحقیقی نہیں تھی بلکہ اختراعی اور تقریبی تھی، چنانچہ انہیں اس کمی بیشی کو برابر کرنے کیلئے "لیپ" کی اصطلاح ایجاد کرنا پڑی، اس کے برعکس اسلام دین فطرت تھا، اس نے چاہا کہ امت اسلامیہ کے ماہ و سال کی تعیین کیلئے "رؤیت" اور مشاہدہ کا فطری طریقہ مقرر کیا جائے، کیونکہ یہ اختراعی اور تقریبی طریقے اسکی فطرت سے میل نہیں کھاتے تھے، یا ممکن ہے اس امر کی رعایت رکھی گئی ہو کہ چونکہ اسلام کے پورے نظام کی بنیاد تکلف اور تعین پر نہیں بلکہ سادگی اور سہولت پر رکھی گئی ہے۔ اس لئے اسلام کے نظام تقویم کو بھی مشاہدہ اور رؤیت جیسے آسان اور سادہ اصول پر مبنی کیا گیا تاکہ "جزدکل" میں مناسبت رہے، اور اس باب میں امت تکلف نہ اور

۱۔ سد الباب الاعتداد بحساب النجمین الذی تعتمدہ العجم فی مومہاد فطرہا و فصولہا۔
 (کمال کمال العلم شرح مسلم الاصحاح ۲۳) ۲۔ اقوال ما کانت تلتہ الصوم مضبوطاً بالشہر الفری باعتبار رؤیة اصلا دھوتارة ثلاثون يوماً وتارة تسع وعشرون وحب فی صورة الاشتباہ
 ان یرجع الی ہذا الاصل والیضا، مبنی الشرائع علی الامور الظاہرة۔ عند الامیین
 دون التعمق والمسابات النوب۔ بان الشریعة واریجة باخمال ذکرہا وھو تولہ صلی اللہ علیہ وسلم
 لا کتاب ولا حساب۔ (حجۃ اللہ - ص ۵)

شفقت میں مبتلا نہ ہو جائے، یا ممکن ہے کہ اس چیز کا لحاظ رکھا گیا ہو، کہ نظام تقویم بہر حال اوقات کی تعیین کا ایک ذریعہ ہے۔ اور جو قوم ذرائع میں منہمک ہو کر رہ جائے اکثر و بیشتر مقاصد اسکی نظر سے اوجھل ہو جاتے ہیں، اور فطری طور پر ان کی صلاحیتیں ذرائع ہی کھپ کر ضائع ہو جاتی ہیں۔ اس لئے چاہا گیا کہ امت مسلمہ کو نظام تقویم ایسا دیا جائے جس میں منہمک ہو کر مقصدی صلاحیتیں کھو بیٹھنے کا ذرا بھی اندیشہ نہ ہو، بس آنکھ کھولی، چاند دیکھ لیا، تقویم درست ہو گئی، اور سب اپنے اپنے کام میں لگ گئے۔ نہ ضرب کی ضرورت نہ تقسیم کی، نہ محکمہ موسمیات قائم کرنے کی ضرورت نہ اس پر ریسرچ کی۔ یا ممکن ہے یہ امر پیش نظر ہو کہ اس امت میں امیر بھی ہوں گے، غریب بھی، عالم بھی جاہل بھی، مرد بھی اور عورتیں بھی، اور بیشتر عبادات و معاملات کا مدار نظام تقویم پر ہے۔ اس لئے چاہا گیا کہ جس طرح نظام تقویم سے متعلقہ احکام کے مکلف کے امت کے سبھی طبقات ہیں، اسی طرح ان کو نظام تقویم بھی ایسا دیا جائے جس پر ہر شخص اپنے مشاہدے کی روشنی میں پورے شرح صدر کے ساتھ یقین کر سکتے۔ یا ممکن ہے کہ شارع کو جو یقین ہلال کے باب میں مطلوب ہے وہ رؤیت اور مشاہدے پر ہی مرتب ہو سکتا ہو۔ اسکی نظر؟ اس یقین کے پیدا کرنے میں ناکافی ہو سکتا ہے کہ شارع نے اس امر کو پسند نہ فرمایا ہو کہ روزہ افطار تو سب کریں مگر ان کے اوقات کی تعیین ایک خاص گروہ کے رحم و کرم پر ہو، اس لئے نظام تقویم ایسا مقرر فرمایا کہ ایک عامی بھی اپنے وقت کی تعیین ٹھیک اسی طرح کر سکتا ہے، جس طرح ایک ماہر فلکیات اور ایک بدوی بھی اسی طرح اپنے اوقات کا حساب لگا سکتا ہے۔ جس طرح ایک شہری، بلکہ بعید نہیں کہ ماہر فلکیات یا عالم کی نظر کمزور ہو، اور ایک عامی بدوی کی نظر تیز۔ اس صورت میں خود ماہر فلکیات یا عالم کو مسکین ان پڑھ کی طرف رجوع کرنا پڑے۔ الغرض شارع کے پیش نظر بیسیوں حکمتیں ہو سکتی ہیں۔ اس لئے ہمارا کام یہ نہیں کہ بچوں و چرا کا سوال اٹھائیں، اور شارع سے بحث و تکرار میں مشغول ہو کہ فرصت اور وقت کیساتھ دین و ایمان بھی ضائع کریں، ہمارا کام تو یہ ہے، شارع کی حکمت و شفقت پر ایک دفعہ ایمان لے آئیں، پھر اسکی جانب سے جو حکم دیا جائے اسے اپنے حق میں سراسر خیر و برکت کا موجب اور عین حکمت و مصلحت کا مظہر سمجھ کر اس پر فوراً عمل پیرا ہو جائیں۔

زبان تازہ کر دن باقرار تو
نیکی ختم علت از کار تو